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життя, і живуть заради їхнього щастя, що потрібно зберегти здоров’я і спокій батька й матері, не 
завдавати їм болю, страждань, не засмучувати, поважати їхню працю. Любов до сім’ї, до батьків - 
показник морального розвитку особистості. 

Таким чином, вивчаючи твори В.О.Сухомлинського, аналізуючи особливості його педагогічної 
системи, можна зазначити, що узагальненою метою виховання у ній було виховання всебічно 
розвиненої особистості, громадянина, щасливої Людини. І надзвичайно важлива роль у цій 
гуманістичній системі відводилася співпраці сім’ї і школи. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді… На фоні соціально-економічних перетворень, 

що відбуваються у сучасному українському суспільстві, яскраво висвітлилися духовно-моральні 
проблеми, серед яких – труднощі в моральному вихованні дітей і підлітків. Вони пов’язані не 
тільки з соціально-економічними та політичними особливостями перехідного періоду, котрі 
переживає наша держава, а й з недоліками виховання підростаючого покоління у сім’ї, школі, 
суспільстві.  

„Майже 83,2% з 3-х тисяч директорів шкіл на запитання, який вид діяльності викликає у них 
труднощі при виконанні службових обов’язків, відповіли: організація виховної роботи і 
керівництво нею. Вчителі зіткнулися з проблемою, котрої не знали їхні колеги ще 8-10 років тому. 
Число дітей групи ризику, так званих важких, різко зросло. Їх виявилося більше половини. 
Частіше проявляється грубість у ставленні до вчителів, батьків, недисциплінованість на уроках. 
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Прогули, бродяжництво, крадіжки, хуліганство, пияцтво. Ці явища стали серйозною проблемою в 
школах”  [1, 3]. 

Як не прикро констатувати, але в цей процес втягнуті не тільки підлітки, а й молодші 
школярі. Це відбувається на тлі педагогічної байдужості та безграмотності значної частини 
батьків, відмови багатьох освітніх закладів від споконвічно притаманної їм виховної функції на 
користь інтелектуального розвитку учнів. З’явився термін „моральна бездоглядність дітей” [1, 7]. 

Тому особливої актуальності набуває питання формування моральної свідомості особистості, 
що передбачає створення належних умов та пошук ефективних шляхів, засобів удосконалення 
процесу морального виховання підростаючого покоління. 

Аналіз досліджень і публікацій… Формування морального обличчя нації має стати 
пріоритетною національно-гуманітарною проблемою, яка потребує значних зусиль державних 
органів, наукових установ, освітніх закладів. 

Пошуки методологічної та теоретичної бази досліджуваної проблеми показали, що процес 
формування моральної свідомості людини був предметом роздумів філософів-етиків, психологів і 
педагогів минулого – Протагора, Сократа, Аристотеля, Платона, І.Канта, Г.Сковороди, 
М.Бердяєва, В.Духновича, К.Ушинського та ін. 

Фундаментальні ідеї морального розвитку особистості розроблялися Л.Виготським, 
Л.Кольбергом, І.Коном, Я.Корчаком, А.Макаренком, Ж.Піаже, Г.Песталоцці, Ж.-Ж.Руссо, 
В.Сухомлинським, С.Якобсон та ін.  

Важливий вклад у розробку теоретичних і прикладних проблем формування моральної 
свідомості учнів, зокрема її ціннісної, емоційної та когнітивної сфер, внесли праці Л.Артемової, 
І.Беха, Л.Божович, М.Боришевського, А.Дем’янчук, М.Дригус, А.Кириченка, Б.Кобзаря, 
О.Кононко, В.Кузя, В.Лугового, І.Мар’єнка, Л.Масол, Н.Монахова, З.Плохій, Л.Рувинського, 
А.Сиротенка, М.Сметанського, О.Сухомлинської, С.Уланової, М.Ярмаченка та ін. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є вивчення педагогічної спадщини 
В.Сухомлинського щодо педагогічних умов формування моральної свідомості особистості засобами 
слова. 

Виклад основного матеріалу… В.О.Сухомлинський в працях „Проблеми виховання всебічно 
розвиненої особистості”, „Духовний світ школяра”, „Як виховати справжню людину”, „Серце 
віддаю дітям”, „Народження громадянина”, „Павлиська середня школа”, „Розмова з молодим 
директором” та в  в ряді інших праць розробив цілісну систему морального розвитку особистості на 
засадах гуманізму, демократизму та виховуючого буття дитини. 

Провідною ідеєю всебічно розвиненої особистості є ідея моральності. Основна мета морального 
виховання за Сухомлинським – формування моральних знань та їх перехід у переконання. Цей 
шлях лежить „…через єдність моральної звички і моральної свідомості. Далі іде довгий, складний 
процес   формування особистих моральних переконань – кінцевого результату морального 
виховання, головного показника, що характеризує духовне обличчя людини, єдність думки і 
вчинку, слова і діла в її поведінці… Моральні переконання – це діяльнісні сили особистості, 
гаряче прагнення відстояти правильність, показати істинність свого погляду, готовність піти в 
ім’я цього на будь-які обмеження. Переконання – це не тільки те, що людина знає, це насамперед 
те, як вона ці знання перетворює в своїй діяльності” [7, с.172]. 

Крім того, В.Сухомлинський доводить, що шкільний вік найсприятливіший для формування в 
моральній свідомості головних моральних понять: гідності, доброчинності, дружби, краси, любові, 
мужності, працелюбності тощо [7, с.218-225]. Вчений писав: „Саме в молодшому віці, коли душа 
дуже піддатлива до емоційного впливу, ми розкриваємо перед дітьми загальнолюдські норми 
моральності, вчимо їх моральної азбуки…” 

Серцевиною формування моральної свідомості молодших школярів Сухомлинський вважав 
виховання моральних почуттів. Найголовніші – ласка, доброзичливість, радість від доброчинності 
тощо. В статті „Народження добра” педагог-гуманіст так визначає роль початкової школи у 
вихованні моральних почуттів: „Дитинство повинне стати для дітей природною школою 
сердечності. Це одне з найскладніших і найтендітніших виховних завдань сім’ї і школи. Ми 
покликані облагородити серце нового громадянина, одухотворити його пориви і бажання вищою 
людською красою – чуйністю, співчутливістю…”[10, с.223]. 

Як бачимо, центральне місце у формуванні моральної свідомості особистості займає процес 
формування моральних понять: доброти, працелюбності, співчуття, тобто тих якостей, які 
найбільше відбивають світ моральних почуттів. 

Надзвичайно цінною є педагогічна спадщина В.О.Сухомлинського про роль слова у 
виховному процесі. „Школа стає справжнім осередком культури лише тоді, коли в ній панують 
чотири культи: культ Батьківщини, культ людини, культ книжки, культ рідного слова” [8, с.201]. 
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Знаючи, яку необмежену владу має над людиною слово, вчений відстоює його право бути 
провідним засобом і методом у педагогіці. Він вважав, що виховання словом – найскладніше і 
найважче в цій науці. Абсолютно безпідставним є твердження, що словесне виховання – вада 
виховної роботи. 

„Мистецтво виховання включає насамперед мистецтво говорити, звертатися до людського 
серця. Я твердо переконаний, що багато шкільних конфліктів, які нерідко закінчуються великою 
бідою, починаються з невміння вчителя говорити з учнями” [10, с.321]. 

„Вербальний метод виховання – такий ярличок іноді приклеюють до того, без чого неможливе 
формування людської душі, – до живого слова вчителя, до яскравих, хвилюючих розум і серце 
книжок” [10, 264]. 

Не заперечуючи того, що у формуванні моральної свідомості велику роль відіграють поведінка 
та взаємини в колективі, конкретна праця на благо народу, В.О.Сухомлинський все ж надає 
перевагу слову як найважливішому засобу впливу на духовний світ школяра. Особливо, коли це 
слово в устах людини, котра любить і розуміє дітей: „В руках вчителя слово – такий же могутній 
засіб, як музичний інструмент в руках музиканта, як фарби в руках живописця, як різець і 
мармур у руках скульптора. Як без скрипки немає музики, без фарби і пензля – живопису, без 
мармуру і різця – скульптури, так без живого, трепетного, хвилюючого слова немає школи, 
педагогіки. Слово – це ніби той місток, через який наука виховання переходить у мистецтво, 
майстерність” [10, с.160]. 

Сухомлинський вважав, що витонченість внутрішнього людського світу, благородство 
морально-емоційних відносин не утвердиш без високої культури словесного виховання. У його 
педагогічній спадщині словесне виховання було вирішальним засобом формування моральної 
свідомості, воно органічно поєднувалося із засобами трудового, естетичного виховання, з 
розвитком в учня допитливості і радості пізнання. 

У статтях „Слово вчителя в моральному вихованні”, „Слово про слово”, „Слово рідної мови”, 
„Джерело невмирущої криниці”, „На трьох китах” та ін. він висвітлив навчальні та виховні 
можливості мови, усного і друкованого слова. 

Простежимо, як описує великий педагог вплив краси, сили та виразності рідного слова на 
свідомість дитини: „Слова – це вогники, які допомагають дітям побачити щось незрівнянно вище і 
значніше, ніж повсякденний світ особистого життя, – Вітчизну, народ, його історичну долю, його 
сподівання і надії” [10, с.487]. 

„Слово – найтонший різець, здатний доторкнутися до найніжнішої рисочки людського 
характеру. Вміти користуватися ним – велике мистецтво. Словом можна створити красу душі, а 
можна й спотворити її. Тож оволодіймо цим різцем так, щоб з-під наших рук виходила тільки 
краса” [10, с.167]. 

У статті „Література і людина” Василь Олександрович стверджував, що „література – музика 
слова” відіграватиме значну роль у моральному розвитку підростаючого покоління. В цій же праці 
вчений наголошує на особливій ролі поетичного слова у вихованні дітей: „Поезія вчить бачити 
світ, його красу і велич, радощі і горе людини. Поетичне слово відкриває красу природи і 
людини..., вчить любити і ненавидіти”. „Ми, словесники, не просто вчителі, ми вихователі, бо у нас 
кожне слово – вихователь”. Вивчення літератури в школі педагог порівнює зі „стежкою до 
квітучого саду” [10, с.184]. 

В.О.Сухомлинський не просто виголошував концептуальні ідеї виховання особистості через 
слово, а розробив досить дієву методичну систему роботи вчителя над художнім словом як засобом 
морального виховання. В його методиці роботи із словом у початкових класах ми виділили такі 
чотири етапи:  

1. Ознайомлення з текстом. 
2. Робота над художнім образом. 
3. Робота над словом-образом. 
4. Художньо-літературна творчість учнів. 
В.О.Сухомлинський був переконаний, що дитину потрібно готувати до сприйняття художнього 

слова. Найкраще це робити у природній і невимушеній атмосфері. Він розробив програму 
подорожей стежками рідного слова. Учні, які навчалися в „Школі радості”, сприймали світ і 
слухом, і зором, і дотиком. Власним досвідом педагог довів, що за рік можна байдужих дітей 
перетворити на неповторні особистості, які не тільки відчувають і люблять художню літературу, а 
й самі здатні творити художнє слово. Така словесна дитяча творчість є найвищим показником 
розвитку свідомості дітей засобами слова. Цей процес Василь Олександрович описав у своїй 
оригінальній методиці навчання дітей самостійно складати казки. 

Працюючи з молодшими школярами в Кімнаті Казки, він помітив, що діти охоче сприймають 
зміст твору у вечірніх сутінках, коли сама обстановка сприяє польоту дитячої фантазії. Це, мабуть, 
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тому, що подібне оточення створює ореол фантастичності, таємничості, який діє на дитячу уяву і 
почуття, трансформуючи їх із звичайних психічних явищ, процесів у творчі, змістовні. „Слово 
казки живе в дитячій свідомості. Серце завмирає у дитини, коли вона слухає або вимовляє слова, 
що малюють фантастичну картину. Я не уявляю навчання в школі не тільки без слухання, а й без 
створення казки” [9, с.36]. 

Після ознайомлення з текстом, який мав збудити почуття дітей, розпочиналась копітка робота 
над образом твору. 

„Через казкові образи в свідомість дітей входить слово з його найтоншими відтінками; воно 
стає сферою духовного життя дитини, засобом висловлення думок і почуттів – живою реальністю 
мислення. Під впливом почуттів, що пробуджуються казковими образами, дитина вчиться 
мислити словами. Без казки – живої, яскравої, що оволоділа свідомістю і почуттями дитини, – 
неможливо уявити дитячого мислення і дитячої мови, як певного ступеня людського мислення і 
мови” [9, с.177]. Сухомлинський вважав, що саме казка викликає до активної співпраці такі 
психічні процеси і явища, як мислення, почуття, мовлення, уяву тощо. І як тільки маленька 
людина набуває здатності думати над тим, що її оточує, що безпосередньо та опосередковано 
стосується її, вона починає під впливом казкових образів відрізняти красу від мерзоти, чарівність 
від вульгарності... [9, с.601]. Цей процес розпочинається ще в дошкільному віці і продовжується в 
початковій школі. „У молодшому шкільному віці вже закладаються основи моральних почуттів. 
Такі поняття, як добро, зло, справедливість і несправедливість, правда і брехня, щирість і 
лицемірство, вірність і зрадливість, краса і паскудство, що усвідомлюються в цьому віці в образі 
яскравих картин і уявлень, лишаються в емоційній пам’яті на все життя. В уявленнях, в думках, 
емоціях дитини молодшого шкільного віку весь світ дуже просто класифікується: гарне й погане, 
правильне й неправильне. Дитина не бачить відтінків, їй важко побачити погане й гарне, 
особливо в людях...” [9, с.258]. 

„А чи не ускладнить казка пізнання істинних закономірностей природи? Ні, навпаки – 
полегшить. Діти розуміють, що грудочка землі не стане живою істотою, як розуміють і те, що 
немає Ковалів-велетнів, Баби Яги, Кощія. Та якби в дітей не було всього цього, якби вони не 
пережили боротьби добра і зла, не відчували, що в казці відтворені уявлення людини про честь, 
правду, красу, – їхній світ був би тісним і незатишним” [9, с.70]. 

Робота над художнім образом рідного слова велася педагогом постійно. Під час подорожей 
стежками рідного слова діти звертали увагу на деталі предмета, який описували: небо було синє, 
блакитне, ясне, погоже, прозоре тощо, але воно могло бути і лагідним, і ніжним, і усміхненим, і 
добрим. За допомогою слова Сухомлинський вчить дітей не тільки бачити образ, а й наповнювати 
його почуттями. Такі подорожі спонукали дітей образно мислити, переносячи ознаки одного 
предмета чи явища на інший, а це вже вияви першооснов абстрактного мислення. Ці уміння 
простежувалися у дітей і в ході аналізу художнього твору, який завжди був поєднаний з виховною 
метою. Словесний образ вимагав від дитини розуміння змісту слова, багатого словникового запасу. 
Тому, на його думку, найважливішим у формуванні моральної свідомості є розвиток образного 
мислення, а через нього – збагачення словника словами морального змісту, моральними 
поняттями „Образне мислення – обов’язковий стан для переходу до мислення поняттями. Я 
прагнув, щоб діти поступово оперували такими поняттями, як явище, причина, наслідок, подія, 
зумовленість, залежність, відмінність, подібність, спільність, сумісність, несумісність, можливість, 
неможливість” [9, с.133]. Це шлях набуття дітьми моральних знань, без яких не буває моральних 
переконань, а значить, і високого рівня розвитку моральної свідомості. „Дитина мислить... Це 
означає, що відповідна група нейронів кори півкуль її мозку сприймає образи (картини, предмети, 
явища, слова) навколишнього світу і через найтонші нервові клітини – як через канали зв’язку - 
йдуть сигнали. 

Нейрони „обробляють” цю інформацію, систематизують її, групують, зіставляють, порівнюють, 
а нова інформація в цей час надходить і надходить, її треба знову й знову сприймати, „обробляти”. 
Щоб справитись з прийомом нових образів і з „обробкою інформації, нервова енергія нейронів у 
надзвичайно короткий відрізок часу блискавично переключається від сприймання до обробки 
образів. 

Ось це дивовижне, швидке переключення нервової енергії нейронів і є тим явищем, котре ми 
називаємо думкою. Дитина думає... 

Переключення думки, яка є сутністю мислення, можливе лише тоді, коли перед дитиною або 
наочний, або реальний образ, або ж настільки яскраво створений словесний образ, що дитина 
немовби бачить, чує, відчуває на дотик те, про що розповідають...” [9, с.34]. Саме копітка робота 
над протилежними моральними категоріями та моральними поняттями, закодованими у слові, 
розвиває і образне мовлення, і образне мислення, і уяву. Саме копітка робота над протилежними 
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моральними категоріями та моральними поняттями, закодованими у слові, розвиває і образне 
мовлення, і образне мислення, і уяву. 

Висновки…  
1.Провідною ідеєю всебічно розвиненої особистості за В.Сухомлинським є ідея моральності.  
2.Базове завдання морального розвитку – формування моральних знань та їх перехід у 

переконання. 
3. Моральний розвиток має базуватися на засадах гуманізму, демократизму та виховуючого 

буття дитини. 
4. В.Сухомлинський доводить, що шкільний вік найсприятливіший для формування в 

моральній свідомості головних моральних понять: гідності, доброчинності, дружби, краси, любові, 
мужності, працелюбності.  

5. Серцевиною формування моральної свідомості школярів Сухомлинський вважав виховання 
моральних почуттів 

6. За вдповаідних умов слово стає головним системоутворюючим засобом розвитку моральної 
свідомості особистості. 

7. Робота словом як засобом розвитку моральної свідомості у Сухомлинського складається з 
таких методів і прийомів: 

 спілкування з природою; уроки на природі; 
 створення атмосфери довіри, щирості, таємничості та камерності; 
 глибоке ознайомлення з довкіллям; 
 збагачення лексики учнів і поліпшення якості володіння словом через художню 

літературу; 
 вміння сформулювати і висловити свою думку, відстояти її; 
 постійна робота з творами літератури; 
 сприяння дитячій літературній творчості; 
 бездоганне володіння вчителя мовою, вміння спілкуватися. 
Сухомлинський визначив чи не головний критерій сформованості моральної свідомості, який 

полягає у „... чуйності, чутливості до доброго слова, до мислі, почуття до найтонших порухів душі, 
виражених у словах” [160, 14]. 
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Аннотация 
В.И.Слюзко, А.М.Слюзко 

Слово как средство формирования нравственного сознания личности в педагогическом 
наследии В.Сухомлинского 

В статье изучаются теоретические аспекты развития нравственного сознания личности 
посредством слова в педагогическом наследии В.Сухомлинского.  

Ключевые слова: нравственность, мораль, нравственное поведение, этика, этическая культура, 
нравственное воспитание, словесные методы воспитания. 

Summary 
V.I.Sliuzko, A.M.Sliuzko 

Word as a Means of Moral Consciousness of Personality Formation in Pedagogical Heritage of 
V.O.Sukhomlyns’kyi 

Theoretical aspects of moral consciousness of personality development by means of word in pedagogical 
heritage of V.Sukhomlyns’kyi have been studied in the article.  

Key words: morality, morals, moral behaviour, ethics, ethic culture, moral upbringing, verbal methods of 
upbringing. 
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Вплив педагогічної спадщини В.О.Сухомлинського на єдність педагогічних поглядів і 
переконань викладачів у професійній підготовці майбутніх вихователів дошкільних 

навчальних закладів 
 
У статті розкривається сутність дефініції „професійна підготовка”. Подається 

характеристика професійної підготовки майбутніх вихователів дошкільних навчальних 
закладів з позиції єдності педагогічних поглядів і переконань викладачів університету 
сформованих під впливом педагогічної спадщини В. Сухомлинського. 

Ключові слова: адаптація, професійна адоптація, професійна підготовка, самоосвіта, 
соціалізація. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді... Підготовка майбутніх вихователів для 

дошкільних навчальних закладів завжди були в центрі уваги педагогічної спільноти. Орієнтація 
національної освітньої системи на європейські стандарти, проблеми демократизації і гуманізації 
навчально-виховного процесу, потребують підготовки майбутніх фахівців з новим педагогічним 
мисленням, новим світоглядом, вихователів творчих та закоханих у свою справу. Одним із 
головних завдань університету являється формування у студентів професійної мотивації, інтересу 
до науково-педагогічної діяльності, до людини, дитини як найвищої цінності. Узагальнений 
педагогічний досвід, його критичний аналіз у контексті нових реалій відкриває нові можливості 
впливу на сучасний педагогічний процес в університеті. 

Педагогічний процес сучасного університету повинен не лише конструювати професійний 
простір як зовнішній чинник розвитку особистості майбутнього вихователя дошкільного 
навчального закладу, але і формувати його внутрішній світ. 

Професія вихователя вимагає особливого статусу, адекватної соціальної ролі в суспільстві. 
Цінність вихователя надзвичайна, так як він залишається основним посередником між 
особистістю вихованця і суспільним досвідом. 

У другій половині ХХ на початку ХХІ століття відбулися координальні зміни в розвитку 
суспільної дошкільної освіти в Україні, для потреб якої здійснюється професійна підготовка 
вихователів. Однак, незважаючи на величезний і багаторічний досвід у справі успішної 
підготовки кадрів високої кваліфікації, досі немає теоретично обґрунтованих основ педагогіки 
вищої школи, які б служили допомогою у справі наукової організації навчального процесу в 
університеті, єдності педагогічних поглядів і переконань викладачів. 

Нові підходи до підготовки спеціалістів дозволяють не формально, а по суті реалізувати 
ефективні методи і засоби сучасної педагогіки вищої школи. Практика показала необхідність 
зміни методології і технології навчання. 


